

Menorca, "erizo y mingo" del Mediterráneo no será fascista

Cuando escribí para los amigos y hermanos de Menorca las anteriores cuartillas tratando del aspecto internacional de la guerra, con relación con Menorca previendo que algo trascendente estaba en plena gestación:

«... Yo no sé lo que habrá sucedido en Menorca, cuando se publiquen estas cuartillas.»

Hoy en el punto de ponerme en comunicación, otra vez, con los anhelantes lectores, debo repetir lo mismo. De momento parece ser que no ha pasado nada. Pero, esto es un equivoco. En Menorca—aparte el vuelo de unos aviones—no ha ocurrido ninguna novedad.

Pero, históricamente, en el ambiente internacional sí. Han sucedido importantes cosas con respecto a Menorca y a la guerra sufrida y resistida por España.

Francia ha querido destacar una escuadra para fondearla en el puerto de Mahón, dispuesta a defender a Menorca.

Inglaterra ha frenado esa acción. Francia e Inglaterra están y han estado de acuerdo con las circunstancias del ambiente internacional, con sus causas, y están de acuerdo con respecto a realizar determinadas o indeterminadas, por ahora, acciones comunes.

Por tanto, repito, de acuerdo Inglaterra con Francia respecto a lo justificado en su preventiva acción, la fría y razonadora política de Londres, ha preferido no provocar una acción; no ser activa de una iniciativa. Londres quiere «verlas venir». Y los barcos franceses e ingleses han dado, y dan unas vueltas alrededor de Menorca, vigilantes, pero se abstienen de mojar sus anclas...

El proceso de los hechos ha sido el siguiente:

Italia intensificó su acción y su armamento desde Mallorca. Fué a bombardear Barcelona y Valencia. Franceses e ingleses, en alta mar, vigilantes se dieron perfecta cuenta de donde y por quien partían los ataques, su importancia y su peligro para sus propias comunicaciones. Francia las presintió cortadas y quiso ocupar preventivamente Menorca para tener una base desde donde poder contrarrestar.

Se supo, o se dijo que Italia preparaba un ataque a Menorca. La impaciencia se notó en Francia. Se consultaron los técnicos militares y navales, se previno a Inglaterra, y Londres contestó: Esperad.

Italia, por su parte previno que la ocupación de Menorca por Francia, sería una provocación.

Alemania, a su vez, cínicamente, ha dicho que si Italia ocupa Mallorca e Ibiza no hay porqué alarmarse, si llega a ocupar a Menorca.

Pero, en Menorca hay unos cañones, y un ejército dispuesto a defenderla. El ejército de Italia, tiene bien lo sabemos y lo saben, sus pegas.

La prensa fascista ha dicho que desde que ha estallado el conflicto Menorca ha sido «SECRETAMENTE FORTIFICADA POR INGLATERRA!!»

La visita de barcos de guerra franceses e ingleses a Mahón no encontraría dificultad de ejecución. Nuestro Gobierno no rehusa, ni rechaza la visita, ni el curso de simpatizantes, ni de posibles aliados.

Porque... vengamos a cuentas!

Francia e Inglaterra, juzgadas por nuestros impacientes deseos «no hacen nada...»

Nosotros estamos sobre el asador y toda inquietud está justificada...

Sin embargo, se ventila en los campos de batalla de España una cuestión que excede a los españoles; nosotros somos los primeros actores en orden cronológico, pero no los más importantes. El drama puede seguir y desarrollarse estando ya apuñalado el partiquin.

El fascismo ha provocado un cataclismo. «Europa será fascista» ha dicho Mussolini.

Inglaterra, vieja en estos trances, ha dicho: disimulemos. Conviene esperar. Armémonos.

Todas las fábricas inglesas trabajan, a todo meter, para el gobierno inglés. —Disimulemos. No nos conviene las prisas. Hagamos el tonto, no nos demos, ni por aludidos, ni por ofendidos... Eden afirma y repite, que no quiere Inglaterra provocar.

Italia envía su ejército a España, a Lybia, y a Abisinia. Inglaterra lo contempla. El Japón colabora con Italia y Alemania, atacando a China y amenazando a Rusia, mientras Norteamérica, por la palabra de Roosevelt dice a las democracias—¡Presente! yo estoy y estaré a vuestro lado y en contra de los chaulagostas de la guerra...

La ocupación de Menorca; la apertura de la frontera pirináica, habría sido dar el «¡¡sus!!».

Italia y Alemania firmaron el pacto de «no intervención» con la intención deliberada de faltar a él y ganar tiempo y posiciones.

Inglaterra, arteramente se deja engañar. Otra vez acepta plantear los asuntos al Comité de «no intervención». Inglaterra quiere también que pase el tiempo. Francia e Inglaterra van al Comité para justificarse. Las democracias necesitan abrir expediente y seguirlo.

Mientras tanto en los campos y ciudades de España corre la sangre de los traidores y de los leales a su Patria y a su Historia.

Con moros, italianos y alemanes mercenarios el pueblo leal español es atacado...

Y Menorca, el «mingo» del Mediterráneo también sufre y espera, y resiste. Erizados sus cañones, parece un enorme erizo plegado en actitud de defensa. Sus puas son «respetables»...

Hasta ahora las bravatas del fascismo han querido estar fuera de sus alcances.

...Prefieren rendir a Menorca como a una plaza sitiada. Pero, Menorca, no puede ser vencida. Pase lo que pase Menorca no será vencida. Los fascistas no pondrán en ella su puñal asesino.

Menorca, erizo de guerra, «mingo» de un juego infernal no seguirá el rumbo histórico de Ibiza, «la martir», ni de Málaga, ni de Bilbao...

Menorca es un polvorín; es un guante de desafío, y guante de un enorme boxeador...

Menorca no puede perder. Resistir es vencer, hermanos menorquines. Aplicad vuestra INTELIGENCIA al abastecimiento y Menorca estará salvada...

Pero... sed inteligentes. Demostrad de veras vuestra capacidad.

P. TALAVULL

INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

Noticias Oficiales de Guerra facilitados por la Oficina de Información del Ministerio de Defensa

Madrid 18 de octubre a las 24 horas
Centro

En una descubierta efectuada por nuestras tropas en el sector del Jarama se cogió al enemigo unos 20 mil cartuchos, gran cantidad de bombas de mano y otro material de guerra.

Norte

Frente Oriental.—El enemigo logró apoderarse de la cota 800. En las cotas cercanas 3 kilómetros al Este de Colunga se luchó enérgicamente durante muchas horas. El enemigo no logró entrar en dicho pueblo hasta las 10 de la mañana de hoy.

En los demás frentes sin novedad.

La aviación fasciosa desarrolló una gran actividad bombardeando numerosos pueblos de la retaguardia y volando dos veces sobre el puerto de Musel contra el que se lanzaron bastantes bombas que ocasionaron daños. Nuestras baterías lograron alcanzar un caza enemigo que huyó incendiado.

Esta mañana los fasciosos atacaron Cerveres y Lamayo siendo rechazados. La aviación rebelde desplegó más actividad que en días anteriores bombardeando nuestras líneas de Soniles, Gijón y otra vez el puerto de Musel.

Sur

A primeras horas de la mañana de hoy el enemigo realizó dos ataques contra nuestro frente, el primero en el cruce de las carreteras de Hinojosa a Bélmez y Villanueva del Duque a Peñarroya, donde la acción de la artillería fué intensi-

simas, y el otro contra nuestras líneas de Blázquez. Acentuó su presión por Sierra Vulva y por el frente Navalagrulla-Valsequillo. Pero nuestras tropas rechazaron ambos ataques con energía manteniendo íntegras nuestras posiciones.

Esta madrugada nuestras fuerzas llevaron a cabo diversos reconocimientos trabándose frecuentes tiroteos con el enemigo.

La aviación enemiga actuó ayer tarde contra nuestras líneas de Pozoblanco y Valsequillo.

Sur Tajo

Desde Sierra Enfrente los morteros del enemigo dispararon contra Medallón y cercanías de este pueblo.

En otros sectores, tiroteos.

Este

Hasta última hora de la tarde de ayer se estuvo combatiendo en el macizo Gillero, donde a pesar de la dura resistencia del enemigo fué ocupada la Cota 667 y otras lomas que pasaron por dos veces de uno a otro bando hasta que quedaron definitivamente ocupadas por nuestros soldados.

También se luchó encarnizadamente en el sector de la Puebla de Albornón donde tras unos encarnizados combates nuestras tropas ocuparon las Cotas 682 y 684, infligiéndose al enemigo un durísimo castigo.

Las fuerzas republicanas actuaron con gran entusiasmo, batiendo nuestra artillería con gran precisión todos los objetivos.

Inmediatamente nuestras tropas se han dedicado a fortificar las posiciones conquistadas y a limpiar de enemigos el terreno recuperado en este nuevo avance.

Se han pasado a nuestras filas 12 evadidos del campo enemigo.

En la Portillada, Dehesa Alta y Monte Oscuro fuego de fusil y ametralladora.

La aviación fasciosa bombardeó la población civil de Caspe y la Puebla de Albornó.

Levante

La artillería republicana disparó con gran acierto contra las posiciones enemigas de Torrelacarcel y Singra.

Tiroteos de fusil y ametralladora en el sector de Bezás.

Las baterías republicanas se dedicaron con insistencia a hostilizar el tráfico ferroviario de Teruel a Zaragoza.

Homenaje a los que salvaron Madrid de las garras del fascismo

Madrid.—En esta capital se está organizando para el próximo día 7 de Noviembre un homenaje a los que murieron en la citada fecha defendiendo la capital de las hordas fascistas y a las unidades que más se distinguieron en los combates librados aquellos días, especialmente la Brigada internacional que detuvo el empuje del enemigo en la Ciudad Universitaria tras unas jornadas heroicas y memorables que costaron a los fascistas miles de muertos.

Del extranjero

En la fase decisiva

Hoy viene a reunirse el Comité de No Intervención

Italia y Alemania deberán contestar definitivamente a las proposiciones francesas

Londres.—Los comentaristas de los círculos diplomáticos y oficiosos consideran que la sesión que hoy celebrará el Comité de No Intervención está destinada a tener una gran trascendencia en la marcha de la política internacional. Se considera que Italia y Alemania, agotadas las fórmulas dilatorias, tendrán que dar una contestación clara a las proposiciones del Gobierno francés apoyadas y respaldadas por la Gran Bretaña.

¿Qué contestarán los representantes del fascismo alemán e italiano? Las opiniones más admitidas son las de que Dino Grandi y von Ribbentrop aceptarán de momento las sugerencias francesas y tratarán luego de diferir la aplicación de los acuerdos obstaculizando la labor del sub-comité técnico encargado de estudiar la forma de llevar a efecto la retirada de extranjeros.

No falta, empero, quien cree que mañana quedarán rotas definitivamente todas las negociaciones, ya que Italia exigirá el reconocimiento del derecho de beligerancia simultáneamente al comienzo de las gestiones para la retirada de los extranjeros y que Grandi pedirá además que los contingentes que se vayan retirando sean iguales para ambos bandos. Estas exigencias, dice el «Daily Herald», si se formulan ocasionará la retirada de Francia e Inglaterra del Comité de No Intervención.

Es tal la importancia que Inglaterra concede a las deliberaciones de hoy, que Mr. Eden presidirá la reunión, no confiando ni el mismo lord Plymouth la responsabilidad de los debates que puedan iniciarse.

Sean las que fuesen las respuestas de Italia y Alemania, no hay duda de que esta reunión del Comité de No Intervención podría tener muy bien gran trascendencia histórica y marcar el comienzo de la fase decisiva del conflicto español.

Se ha reunido el sub-Comité técnico

Londres.—Hoy se ha reunido el sub-Comité técnico del Comité de No Intervención para estudiar el reforzamiento del control de las costas y fronteras de España por medio del plan Van Dulme.

A la reunión han asistido representantes de las nueve potencias que integran el Comité de No Intervención.

Una conferencia entre M. Corbin y M. Eden

Londres.—Esta mañana M. Corbin representante de Francia, ha visitado a M. Eden, con el que ha sostenido una larga conferencia.

Ambos personajes han tratado en su conversación de la guerra de España y muy particularmente de los asuntos que mañana se discutirán en el Comité de No Intervención.

Italia dice que en España hay 40 mil italianos

Londres.—El Gobierno italiano ha entregado una nota a los periódicos y autoridades británicas en la que afirma que el número de voluntarios italianos que se encuentran en España, es de 40 mil.

No son 40 mil sino muchos más

Londres.—La embajada española ha facilitado una nota a la prensa relacionada con las cifras dadas por el Gobierno italiano de los voluntarios de dicha nacionalidad que hoy luchan en la Península Ibérica.

El Gobierno español—dice dicha nota—posee pruebas de que el número de italianos que hoy luchan en España al lado de Franco no es inferior a 110 mil.

Los periódicos fasciosos publican una sección especial para los italianos

Bayona.—Comunican de San Sebastián que el diario de dicha ciudad «La Voz de España», ha comenzado a publicar diariamente una hoja en lengua italiana.

En dicha hoja se publican las consignas, órdenes y convocatorias de las autoridades italianas dirigidas a los combatientes y técnicos de dicha nacionalidad que se encuentran luchando en las filas rebeldes.

El «muphti» de Jerusalén busca la protección de Italia contra las autoridades británicas

Londres.—El diario de esta capital «Daily Herald» publica una información en la que da cuenta que el «muphti» de Jerusalén que huyó de Palestina para burlar la orden de detención dictada contra él por las autoridades británicas instalándose en Siria, saldrá próximamente para Roma.

El cabecilla musulmán pedirá ayuda a Mussolini para organizar una guerra de resistencia de los mahometanos de Palestina contra Inglaterra.

La prensa italiana ataca a Inglaterra con motivo de la represión de los desórdenes de Palestina

Roma.—Se ha celebrado en esta ciudad una manifestación de protesta contra la represión inglesa con motivo de los desórdenes de Palestina. Dicha manifestación fué organizada por los musulmanes súbditos italianos.

Por su parte los diarios italianos critican acerbamente las medidas tomadas por Inglaterra para reprimir las actividades de los nacionalistas árabes.

«Il Messagero» dice que las personas humanitarias tienen motivos suficientes para organizar una campaña de defensa de los musulmanes de Palestina atropellados por los soldados ingleses.

Más tropas italianas a Trípoli

Nápoles.—Hoy a bordo del vapor «Toscana» han salido para Trípoli 59 oficiales y 1,800 soldados italianos de la 21 división.

La prensa alemana ha recommenzado su campaña contra Checoslovaquia

Berlín.—La prensa «nazi» ha recommenzado con gran violencia su campaña contra Checoslovaquia.

El motivo de las diatribas que los diarios germanos han desencadenado contra el Gobierno checoslovaco, es una reunión de los sudetes checos, que el Gobierno disolvió a garrotazos.

Los órganos de prensa hitlerianos de claran que Checoslovaquia persigue odiosamente a las minorías sudetes alemanas y que estos constantes atropellos de que se hace víctimas a unos hombres de raza germánica terminarán por provocar un serio conflicto.

Alcaldía de Mahón

Concurso para cubrir treinta y dos plazas de celadores de predios

Queda expuesto al público en la Secretaría del Consejo Municipal el Bando del señor Coronel de Artillería, Jefe de la Base Naval de Mahón y Presidente de la Comisión Central de Abastecimientos de Menorca, convocando concurso para cubrir 32 plazas de celadores de predios cuyo cometido más importante será velar bajo la dirección de la Junta Central de Abastecimientos o del Ingeniero Agrónomo en su caso.

Los solicitantes podrán enterarse de las condiciones y dirigirán instancia de su puño y letra antes del día 25 del mes corriente al Presidente de la Junta Central de Abastos (Comandancia Militar, Mahón) acompañada de control político del correspondiente Frente Popular y, además, copia de la partida de nacimiento.

Mahón 15 de octubre de 1937.

El Alcalde, F. PONS CARRERAS.

Consejería Municipal de Abastecimientos

Se pone en conocimiento de los transeuntes, que para la presente semana y a partir de hoy lunes, suministrarán comida a los mismos mediante vale autorizado por esta Consejería, las fondas de turno siguientes, siendo indispensable traer el pan correspondiente.

Fonda de turno de primera.—HOTEL CENTRAL, Pintor Calbo.

Fonda de segunda.—GABINO SALES, Roque 18.

Lo que se publica para conocimiento de los que pueda interesarles.

El Consejero Delegado,

DOMINGO FIOL

Se pone en conocimiento de los tenderos y del público en general que a partir de hoy lunes las horas de despacho serán de dos y media a 7 de la tarde todos los días laborables, tanto en las oficinas como en el almacén de la calle Cos de Gracia.

Para asuntos urgentes se atenderá también, con el personal disponible, por las mañanas de ocho y media a doce y media.

En el Mercado de frutas y verduras continuará en vigor el mismo horario establecido hasta ahora.

Mahón 18 de octubre de 1937.

El Consejero Delegado,

DOMINGO FIOL SBERT

Comandancia Militar de Mahón

Relación de multas impuestas por esta Comandancia en el día de la fecha: Gabriel Pons Gomila, San Luis, 5 pesetas, por haber sacrificado un cerdo sin autorización.

Mahón 16 de octubre de 1937.

El Coronel Jefe Base Naval Mahón, JOSÉ BRANDARIS

Consejo Municipal de Mahón SUBASTA

A las once horas del próximo jueves día 21 del actual, se procederá a la venta en subasta pública por medio de pujas a la llana de una pedra de conejos.

El acto tendrá lugar en la perrería pública, sita en la Avenida del velero «Cala Marsal» de este puerto.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 18 de Octubre de 1937.—El Jefe de la Guardia Municipal, Juan Pons Moll.

FESTIVAL EN FERRERIAS

El pasado domingo día 10, tuvo lugar en este simpático pueblo un festival que sobrepasó en animación y recaudación a todas las pre-ficciones.

Un grupo de músicos del Regimiento de Infantería número 37, con su voluntad y su arte logró hacernos olvidar tan solo por un día, la guerra en su aspecto feroz. Las señoritas postulantes, alegres y simpáticas, fueron la nota sobresaliente y más amena... Concierto, fútbol, baile, sorteo, velada... Ferrerías estaba desconocida, y los naturales, orgullosos de ver un pueblo desentumarse, y contentos de confirmarse en su amistad con la guarnición que ha sabido atraerse sus simpatías y se ha lamentado cuando las dos partes se esfuerzan en conseguirla. El punto culminante de esta armonía, tuvo lugar el pasado domingo.

Los Hospitales de Sangre de Menorca, a cuyo beneficio se hizo todo, los heridos, enfermos, necesitados, pueden enorgullecerse del injustamente olvidado pueblo de Ferrerías: tienen en él un eficaz colaborador en todo.

No es ilusión: El pasado domingo día 10, en el festival que tuvo lugar en este pueblo, se recaudaron tres mil treinta y dos pesetas.

AGRADECIMIENTOS

La familia de José Capella Sintes obrero del campo de aviación que hace unos días murió, nos ruega demos las gracias a los empleados de la Oficina de la Comandancia de Ingenieros y a algunos obreros del campo de aviación que con sus donativos reunieron 1533 pesetas, que entregaron a los familiares del extinto.

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

MARTES: Tarde a las 6 en punto.

SESIÓN UNICA

Reposición de la gran película

¡¡PASAREMOS!!

(EN ESPAÑOL)

Dedicada a la guarnición de esta plaza por su alto espíritu «antifascista»

Completará el programa EL JINETE RELAMPAGO (caballista) y la opereta de fondo social NOCHES MAGICAS

Todo Militar..... Todo el pueblo...

¡¡TODOS!!

Acudid todos a ver: ¡¡PASAREMOS

Tipografía Mahonesa.—Mahón